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Vlaamse Belastingdienst (VLABEL)  -  Uitrol fiscale balans

Het federale informatiesysteem STIMER impliceerde de fiscale balans of compensatie 
zonder formaliteiten, kortom de mogelijkheid om achterstallige betalingen af te houden 
van tegoeden van de overheid. Door problemen met het systeem werd het contract 
stopgezet. Op basis van het actieplan betreffende uitvoering van geldstraffen (7 februari 
2014) werd een nieuw systeem (nl. FIRST) opgestart. Daarbij wenst men ook rekening te 
houden met inning via de fiscale balans of compensatie zonder formaliteiten.

Ook in Vlaanderen kwam de fiscale balans reeds ter sprake. In de commissie Financiën 
van 23 juni 2015 zei de minister hierover:
 
"…Zo voorzien we in de mogelijkheid om terug te geven en sommen te compenseren met 
andere openstaande belastingschulden van dezelfde belastingplichtige. Dan is die fiscale 
balans bijzonder nuttig. U vraagt of het wordt aangesloten op het systeem. Ja, het wordt 
er echt op aangesloten. Als je kijkt naar het Vlaamse belastingportaal, zal dat erin 
worden geschoven. Alleen gebeurt dat vandaag nog maar geleidelijk aan omdat we in 
een startfase zitten, maar op een bepaald moment, als we aan het einde komen van de 
keten van elk dossier dat vandaag start en waar bezwaarschriften in zitten, moet het 
uiteraard worden ingeschoven. Dat is het uiteindelijke doel van de informatisering."
 
Maar ook recentelijk, in het verslag over het jaarverslag 2014 van de Vlaamse 
Ombudsdienst (2 februari 2016):

"Het is een uitdaging voor de overheid om haar processen af te stemmen op de nieuwe 
technieken. Dat is een bijzonder aandachtspunt en VLABEL zou ter zake ambitieuzer 
kunnen zijn. De ombudsman hoopte in die zin op technieken die federaal al worden 
gehanteerd, zoals de fiscale balans, waarbij het bedrag dat een burger de overheid moet 
betalen, wordt gecompenseerd met wat de overheid de burger eventueel moet 
terugbetalen. Dergelijke moderne technieken mist hij in de langetermijnplannen van 
VLABEL, die de Vlaamse ombudsman voor het overige wel een voorbeelddienst wil 
noemen." 

1. Hoever staat Vlaanderen met de uitrol van een fiscale balans? Wat zijn de 
knelpunten?

2. Heeft Vlaanderen ter zake gesprekken (gehad) met de federale overheid? Wat was 
het resultaat?



3. Welke Vlaamse inkomsten zou Vlaanderen kunnen compenseren? 

4. Via welke Vlaamse uitgaven zou Vlaanderen kunnen compenseren? 



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 41 van 18 oktober 2016
van PETER VAN ROMPUY

1. De fiscale balans kan worden bekeken op verschillende niveaus. Een eerste niveau is 
compensatie binnen eenzelfde heffing. Dit is voor de verkeersbelastingen (in bepaalde 
gevallen) al langer mogelijk: wanneer bv. iemand van voertuig verandert (met 
behoud van nummerplaat) wordt de teveel betaalde verkeersbelasting verrekend met 
de te betalen verkeersbelasting voor het nieuwe voertuig. 

Een tweede niveau betreft de compensatie over de verschillende Vlaamse 
gewestbelastingen heen. Deze mogelijkheid is voorzien in het vernieuwde Vlaams 
Fiscaal Platform (VFP), het overkoepelend ICT-platform voor alle heffingen die door 
de Vlaamse Belastingdienst worden geïnd. In het vernieuwde VFP worden voorlopig 
enkel de erfbelasting, de registratiebelasting en de boetes voor de kilometerheffing 
afgehandeld. Binnen die belastingfamilies werd intussen 2 miljoen euro 
gecompenseerd. Vanaf eind 2017 worden ook andere Vlaamse gewestbelastingen 
(onroerende voorheffing, verkeersbelastingen, planbatenheffing en 
leegstandsheffingen) stelselmatig geïntegreerd in het vernieuwde VFP zodat 
compensaties zullen kunnen worden toegepast voor al die heffingen. Juridisch is er 
wat betreft de compensatie binnen de eigen heffingen geen probleem (cf. art. 
3.4.7.0.2, §2 van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013). De snelheid 
waarmee de andere heffingen kunnen worden geïntegreerd hangt echter af van de 
beschikbare ICT-middelen (analisten en programmeurs) enerzijds en van de 
beschikbare budgettaire middelen anderzijds.

Nog verder gaat de mogelijkheid van interfederale compensatie van openstaande en 
terug te betalen belasting(schuld)en. Dergelijke compensaties tussen de Vlaamse 
Belastingdienst en de federale overheid zijn op dit ogenblik nog niet operationeel. 
Hiervoor moet in de eerste plaats het wetgevend kader worden aangepast (zie ook 
het antwoord op vraag 2).

2. Na een bilateraal overleg tussen de Vlaamse Belastingdienst en de FOD Financiën 
eind 2015, kwam de fiscale balans kort aan bod op de Waarnemingspost Gewestelijke 
Fiscaliteit van midden 2016. Daar bleek alleszins bij alle partijen de bereidheid om 
compensatie mogelijk te maken. Op het Overlegcomité zullen we hierover verdere 
afspraken maken. In een eerste fase zal het wetgevend kader moeten worden 
aangepast om de compensatie over de niveaus heen juridisch mogelijk te maken. 
Nadien moet ook onderzocht worden welke technische inspanningen noodzakelijk en 
mogelijk zijn. 

3. Op Vlaams niveau kan compensatie op basis van alle openstaande belastingschulden 
die in het vernieuwd VFP worden opgenomen. In onderstaande tabel is het aantal en 
het bedrag van de terugbetalingen voor de vorderingen in het VFP opgenomen voor 
2015. In theorie kan dus jaarlijks meer dan 200 miljoen euro worden gebruikt voor 
aanwendingen, zowel voor de interne aanwendingen als voor de aanwendingen ten 
voordele van de federale overheid. Op dit ogenblik is het echter niet uit te maken 
welk percentage hiervan effectief kan worden gecompenseerd met openstaande 
schulden van dezelfde belastingplichtige (zowel intern als met de federale overheid).



 aantal bedrag (euro)
onroerende voorheffing 36.589 40.692.342
verkeersbelasting 499.041 76.441.403
leegstandsheffing 60 1.205.306
planbatenheffing 425 577.597
registratie- en erfbelasting 19.015 118.325.560
totaal 555.130 237.242.208

4. De openstaande belastingen zullen waar mogelijk via interne compensatie over de 
heffingen heen worden geregeld (zie teruggaven in het antwoord op vraag 3). Uit de 
verdere gesprekken met de federale overheid zal moeten blijken met welke 
teruggaven van de federale overheid kan worden gecompenseerd. Ik denk hierbij aan 
de teruggaven van onder meer de personenbelasting, de vennootschapsbelasting en 
de btw. 


